



இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்
பாராளுமன்றம்

1990 ஆம் ஆண்டின் 4 ஆம் இலக்க,
வங்கிகளால் வழங்கப்பட்ட கடன்கள்
அறவிடுதல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்

[1990, மார்ச்சு மாதம் 06 ஆந் தேதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது]

அரசினர் ஆணைப்படி அச்சிடப்பட்டது

1990 மார்ச்சு மாதம் 09 ஆந் தேதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வந்த
மானப் பத்திரிகையின் பகுதி II இற்குக் குறைநிரப்பியாக வெளியிடப்பட்டது.

இலங்கை அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்திற் பதிப்பிக்கப்பெற்றது.

கொழும்பு அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகத்திற் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

1990 ஆம் ஆண்டின் 4 ஆம் இலக்க, வங்கிகளால் வழங்கப்பட்ட கடன்கள் அறவிடுதல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்

(1990, மார்ச்சு மாதம் 06 ஆந் தேதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது)

ச.வ-ஆ. 6/89

இலங்கையின் பொருளாதார அபிவிருத்திக்கென வங்கிகளால் வழங்கப்பட்ட கடன்களை அறவிடுவதற்கும், அத்துடன் அதனோடு தொடர்புபட்ட அல்லது அதன் இடைநேர்நினைவான கருமங்களுக்கும் ஏற்பாடு செய்வதற்குமனதொரு சட்டம்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத்தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுக :—

1. இச்சட்டம், 1990 ஆம் ஆண்டின், 4 ஆம் இலக்க வங்கிகளால் வழங்கப்பட்ட கடன்கள் அறவிடுதல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டமென எடுத்துக் காட்டப்படலாம்.

2. (1) (அ) ஆதனத்தின்மீது எவ்வாளுக்கு வங்கியினால் எதேனும் கடன் வழங்கப்பட்டிருக்கிறதோ அவ்வாள் ஒவ்வொருவரும் ; அல்லது

(ஆ) எவ்வாள்வொருவருக்கு ஆதனத்தை ஈடுவைத்ததன் மூலம் கடன் எதுவும் வங்கியொன்றினால் வழங்கப்பட்டிருக்கிறதோ, அவ்வாள்வொருவரின் மரணச் சொத்துக்கான விருப்பாவணத்தின் மரணசாதனத்தத்துவப்பத்திரத்தை அல்லது நிருவாகத் தத்துவப்பத்திரங்களைப் பெற்றிருக்கின்ற ஆள் அல்லது எவ்வாள், சபையினால் அதற்கெனச் செய்யப்பட்ட விண்ணப்பத்தின்மீது அத்தகைய மரணச் சொத்தைப் பிரதிநிதித்துவம் செய்யுமாறு நீதிமன்றத்தினால் நியமிக்கப்பட்டிருக்கின்றாரோ, அவ்வாள் ஒவ்வொருவரும்; அல்லது

(இ) கடன் எதற்கும் பிணைப்பொறுப்பாக வங்கியொன்றில் ஈடுவைக்கப்பட்ட ஆதனமெதிலும், தன்னிச்சையான உரித்துமாற்றம் மூலம் அல்லது சட்டச் செயற்பாட்டின்மூலம் எவ்வாளுக்கு எத்தன்மைத் தானதுமான உரிமை, உரித்து அல்லது அக்கறை சென்றடைகின்றதோ, அவ்வாள் ஒவ்வொருவரும்,

எல்லா அறிவித்தல்களும் அவருக்கு எம்முகவரிக்கு அனுப்பப்படலாமோ அம்முகவரியொன்றினை வங்கியில் பதிவுசெய்தல் வேண்டும்.

(2) எவ்வாளுக்கு (1) ஆம் உட்பிரிவு ஏற்புடையதானதோ, அவ்வாள் அவருக்கும் ஒப்படைக்கப்பட வேண்டுமெனத் தேவைப்படுத்தப்பட்ட அறிவித்தல் எதுவும், அவ்வுட்பிரிவின்கீழ் அவரினால் பதிவுசெய்யப்பட்ட முகவரிக்கு முகவரியிப்பட்டு அவ்வாளுக்கு அது பதிவுத்தபால் மூலம் அனுப்பப்பட்டால் அவ்வாளுக்கு முறையாகச் சேர்ப்பிக்கப்பட்டுவிட்டதெனக்கருதப்படல் வேண்டும், அத்துடன், அத்தகைய சேர்ப்பிப்பானது, கடிதத்தின் சாதாரண நெறி முறையில் எந்நேரத்தில் சேர்ப்பிக்கப்படுமோ, அந்நேரத்திலிருந்து பயனுறுத்தப்பட்டுவிட்டதெனக் கருதப்படல் வேண்டும்;

சுருக்கப்பெயர்.

கடன் பெறுநர் முதலியோரின் பதிவுபெற்ற முகவரி.

ஆயின், அத்தகைய ஆனொவரும் (1) ஆம் உட்பிரிவின் கீழ் தமது முகவரியைப்பதிவுசெய்யத் தவறுகின்றவிடத்து, வங்கியானது சிங்களம், தமிழ், ஆங்கிலம் ஆகிய மொழிகளில் அவருக்கு முகவரியிடப்பட்ட அறிவித்தல் ஒன்றை கசெற்றிலும், அத்துடன் ஆகக்குறைந்தது மூன்று நாளிதழ்களிலும் வெளியிடுதல் வேண்டும்; அத்துடன் அத்தகைய அறிவித்தலானது, எந்நாளன்று கடைசியாக வெளியிடப்பட்டதோ அந்நாளன்று அவருக்கு முறையாகக்கொடுக்கப்பட்டதாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

தவறுகை
செய்யப்படுமிடத்து
சபையினால்
எடுக்கப்படும்
நடவடிக்கை.

3. ஏதேனும் கடன்மீது, முதல் என்ற வகையாகவோ அல்லது வட்டி என்ற வகையாகவோ அல்லது இலையிரண்டும் என்ற வகையாகவோ வருமதியாக இருக்கும் பணத்தொகை எதனதும் மீள் கொடுப்பனவில் தவறுகை புரியப்படும் போதெல்லாம், கடனின் மீள் செலுத்தப்படாத முழுப் பகுதி அத்துடன் அது நாள் வரைக்கும் அதன் மீது வருமதியான வட்டி தொடர்பில் தவறுகை புரியப்பட்டு விட்டது எனக் கருதப்படுதல் வேண்டும்; அத்துடன் சபையானது அதன் தற்றுணிபின் பேரில் 5 ஆம் அல்லது 4 ஆம் பிரிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ளவாறு நடவடிக்கை எடுக்கலாம்.

ஆயின், எவ்வாறாயினும், சபையானது 5 ஆம் பிரிவுக்கு இணங்க ஏதேனும் விடயத்தில் நடவடிக்கை எடுத்திருக்காவிட்டது அல்லது நடவடிக்கை எடுக்க ஆரம்பித்திருக்கின்றவிடத்து, அவ்வாறு செய்வது உசிதமானது அல்லது அவசியமானதென சபை கருதினால், 4 ஆம் பிரிவின் கீழான தீர்மானத்தின் மூலம் அவ்விடயத்தில் பின்னர் எந்நேரத்திலும் நடவடிக்கை எடுப்பதி லிருந்து சபையை எதுவும் தடை செய்வதாகக் கருதப்படுதலாகாது.

ஈடுவைக்கப்பட்ட
ஆதனத்தை
விற்பதற்கு
அதிகாரமளித்தல்.

4. எக்கடனுக்காக எந்த அசைவற்ற ஆதனம் பிணைப்பொறுப்பு பாக வங்கியில் ஈடுவைக்கப்பட்டுள்ளதோ, அக்கடன் தொடர்பில் தவறுகை புரியப்பட்டிருக்கின்றவிடத்து, அக்கடனின் செலுத்தப்படாத முழுப்பகுதியையும், அதன் மீது விற்பனைத் தேதியன்று வரை வருமதியாயிருக்கும் வட்டியையும் அறவிடுவதற்காக, 5 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய, அத்துடன் 11 ஆம் பிரிவின் கீழ் அறவிடற்பாலதான பணங்களுடனும் செலவு தொகைகளுடனும் சேர்த்து சபையானது, எழுத்தில் பதிவீடு செய்யப்பட வேண்டிய தீர்மானத்தின் மூலம், அத்தீர்மானத்தில் குறித்துரைக்கப்பட்டிருக்கும் ஆனொவருக்கும் அந்த அசைவற்ற ஆதனம் எதனையும் பகிரங்க ஏலம் மூலம் விற்பதற்கு அதிகாரமளிக்கலாம்.

ஈடுவைக்கப்பட்ட
ஆதனத்தை
உடைமையின்
மீல் எடுப்பதற்கு
முகாமையான
ருக்கு அதிகார
மளித்தல்.

5. (1) நாலாம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய, சபையானது எழுத்தில் பதியப்பட வேண்டிய தீர்மானத்தின் மூலம், எக்கடன் தொடர்பில் தவறுகை புரியப்பட்டுள்ளதோ, அக்கடனுக்காகப் பிணைப்பொறுப்பாக வங்கியில் ஈடுவைக்கப்பட்ட ஏதேனும் அசைவற்ற ஆதனத்துக்குள் அல்லது அத்தகைய ஆதனம் தொடர்பில் ஏதேனும் கடன் உடன்படிக்கை பற்றிய நியதிகள் மீறப்பட்டுள்ளவிடத்து அவ்வாதனத்துக்குள் புகுந்து உடைமையில் எடுத்து, அதை முகாமை செய்வதற்கும் பேணுவதற்கும், அத்துடன், ஈடுவைத்தவர், தவறுகை புரியாமல் இருந்திருந்தால் அல்லது அத்தகைய உடன்படிக்கையின் நியதிகளை அவர் மீறாதிருந்தி

கடன்கள் அறவிடுதல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்

ருந்தால் அவரினால் பிரயோகிக்கப்பட்டிருக்கக் கூடியளவான அத்தகைய ஆதனத்தின் கட்டுப்பாட்டிலும் முகாமையிலும் உள்ள அதே தத்துவங்களைப் பிரயோகிப்பதற்கும், தீர்மானத்தில் குறித்த துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆளெவருக்கும் அதிகாரமளிக்கலாம்.

(2) ஏதேனும் கமத்தொழில் அல்லது கைத்தொழில் பொறுப்பு முயற்சிக்காக வங்கியிடம் வைக்கப்படும் ஏதேனும் பொறித்தொகுதியின், எந்திரத் தொகுதியின் அல்லது வேறு அசைவுள்ள ஆதனத்தின் பிணைப் பொறுப்பின் மீது அளிக்கப்பட்ட ஏதேனும் கடன்மீது வருமதியாகவுள்ள ஏதேனும் பணத்தொகை செலுத்தத் தவறியதாகவுள்ள போதெல்லாம், அல்லது அத்தகைய ஆதனம் தொடர்பில் எவையேனும் கடன் உடன் படிக்கைகளின் நியதிகள் மீறப்படுமிடத்து, எந்தக் கமத்தொழில் அல்லது கைத்தொழில் பொறுப்புமுயற்சியில் அத்தகைய பொறித்தொகுதி, எந்திரத்தொகுதி அல்லது அசைவுள்ள வேறு ஆதனம் அமைந்துள்ளதோ அந்தக் கமத்தொழில் அல்லது கைத்தொழில் பொறுப்பு முயற்சியுட்புகுவதற்கும் அதன் உடைமையை எடுப்பதற்கும், அத்துடன் அத்தகைய அசைவற்ற ஆதனம் அடைவு வைக்கப்பட்டிருப்பின் அல்லது ஈடுவைக்கப்பட்டிருப்பின், அத்தகைய பொறுப்பு முயற்சியின் கட்டுப்பாட்டிலும் முகாமையிலும் பிரயோகிக்கப்பட்டிருக்கக்கூடியவாறான அதே தத்துவத்தைப் பிரயோகிப்பதற்கும் சபையானது எழுத்தில் குறித்த துரைக்கப்பட்ட எவரேனுமாளுக்கு அதிகாரமளிக்கலாம்.

6. (1) ஏதேனும் ஆதனம் தொடர்பில் 4 ஆம் பிரிவின் கீழ் சபையின் தீர்மானத்தினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட எவரேனும் ஆள், தீர்மானத்தின் நியதிகளின்படி பொதுவாக நடவடிக்கை எடுக்கவும் குறிப்பாகப் பின்வருவனவற்றைச் செய்யவும் உரித்துடையவராகத் தலையெடுக்கும் :—

முகாமையாளர்
நியமிக்கப்படு
மிடத்து
நடவடிக்கைமுறை.

(அ) அத்தகைய ஆதனத்தின் விளைவுகளை விற்றல் ;

(ஆ) எந்தப் பொறித்தொகுதியின் அல்லது எந்திரத் தொகுதியின் பிணைப்பொறுப்பின் மீது ஏதேனும் கடன் வழங்கப்பட்டு அத்தகைய கடன் தொடர்பில் தவறுகை புரியப்பட்டுள்ளதோ அப்பொறித்தொகுதியிலிருந்து அல்லது எந்திரத்தொகுதியிலிருந்து முழுமையாகவோ அல்லது பகுதியளவிலோ உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பண்டங்களை விற்றல் ;

(இ) அத்தகைய ஆதனத்திலிருந்து வாடகைகளையும், இலாபங்களையும் அல்லது வேறு வருமானத்தையும் பெறுதல்;

(ஈ) அத்தகைய ஆதனத்தைக் கட்டுப்படுத்துவதிலும் முகாமை செய்வதிலும் உற்பத்தி செய்வதிலும் அத்தகைய ஆதனத்திலிருந்து பெறப்படும் வருமானத்திலிருந்து செலுத்துதல்;

4 1990 ஆம் ஆண்டின் 4 ஆம் இலக்க, வங்கிகளால் வழங்கப்பட்ட கடன்கள் அறவிடுதல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்

(உ) அவரது சேவைகளுக்கான ஊதியமாக நிர்ணயிப்பதற்குத் தகுதியானதெனச் சபை கருதக் கூடியவாரான அத்தகைய பணத்தொகையை (எதுவுமிருப்பின்) அத்தகைய வருமானத்திலிருந்து தனக்கென்று ஒதுக்குதல்;

(ஊ) அத்தகைய ஆதனத்தின் மீதான ஈட்டின் கீழ் வங்கிக்கு வரும்தியாகவுள்ள எல்லாப் பணங்களும் முழுமையாகச் செலுத்தப்படும் வரை அல்லது அத்தகைய ஆதனத்தின் உடைமையை விட்டுக்கொடுக்குமாறு (2) ஆம் உட்பிரிவின் கீழ் சபையினால் பணிக்கப்படும் வரை அத்தகைய ஆதனத்தை உடைமையில் வைத்திருத்தல்.

(2) ஏதேனும் ஆதனம் தொடர்பில் 4 ஆம் பிரிவின் கீழ் சபையின் தீர்மானத்தினால் அங்கீகாரமளிக்கப்பட்ட ஆள் ஒவ்வொருவரும்—

(அ) ஈடுவைத்தவருக்கு, அவரது பராமரிப்புக்காக, சபையானது அதன் தற்றுணியில் நிர்ணயிக்கக் கூடியவாரான அத்தகைய பணத்தொகையை (எதுவுமிருப்பின்) அத்தகைய ஆதனத்திலிருந்து பெறப்படும் வருமானத்திலிருந்து மாதாந்தம் செலுத்துதல் வேண்டும்;

(ஆ) இதனகத்து முன்னர் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட கொடுப்பனவுகள் செய்யப்பட்ட பின்னர் ஆதனத்திலிருந்து பெறப்பட்ட எஞ்சியிருக்கும் அத்தகைய வருமானத்தின் மிகுதியை சபை பணிக்கக் கூடியவாரான அத்தகைய முறையிலும் அத்தகைய ஆளுக்கும் அல்லது ஆட்களுக்கும் காலாண்டிற்கொருமுறை அல்லது சபையினால் பணிக்கப்பட்டவாரான வேறு வகையில் செலுத்துதல் வேண்டும்;

(இ) அத்தகைய ஆதனம் தொடர்பில் அவரால் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட அல்லது அவரால் செலுத்தப்பட்ட எல்லாப் பணத்தொகைகளினதும் தெளிவானவையும் செம்மையானவையுமான பதிவேடுகளை வைத்திருந்து சபை தீர்மானிக்கக் கூடியவாரான அத்தகைய கால இடைவெளிகளில் அவற்றை சபைக்கு அளித்தல் வேண்டும்;

(ஈ) சபையினால் பணிக்கப்பட்டவாராக ஈடுவைத்தவருக்கு அல்லது வேறு எவரேனும் ஆளுக்கு அத்தகைய ஆதனத்தின் உடைமையை விட்டுக் கொடுத்தல் வேண்டும் என்பதுடன், இதனகத்துப் பின்னர் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட கொடுப்பனவுகள் செய்யப்பட்ட பின்னர் அவர் வசம் எஞ்சியிருக்கும் அத்தகைய ஆதனத்திலிருந்து பெறப்பட்ட வருமானத்தின் ஏதேனும் மிகுதியைச் சபைக்குச் செலுத்துதலும் வேண்டும்.

(3) சபையானது, ஈட்டின் கீழ் வங்கிக்கு வருமதியாகவுள்ள எல்லாப் பணத் தொகைகளும் முழுமையாகச் செலுத்தப்பட்டுள்ள போது, ஈடுவைக்கப்பட்ட ஆதனத்தின் உடைமையை ஈடுவைத்தவரிடம் திருப்பி ஒப்படைத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் அத்தகைய ஆதனத்திலிருந்து பெறப்பட்ட வருமானத்தின் எஞ்சியிருக்கும் ஏதேனும் மிகுதியை அவருக்குத் திருப்பிக் கொடுத்தலும் வேண்டும்.

7. (1) இரண்டாம் உட்பிரிவில் வேறுவிதமாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தால் தவிர, கடன்பெறுநர் இறந்துவிட்டார். அல்லது கடனுக்காகப் பிணைப்பொறுப்பாக வங்கியில் ஈடுவைக்கப்பட்ட ஆதனம் மீதுள்ள எத்தன்மைத்தான உரிமை, உரித்து அல்லது அக்கறை எதுவும் இன்றோராளுக்குத் தன்னிச்சையான உரித்து மாற்றமுலம் அல்லது சட்டச் செயற்பாட்டின்மூலம் சென்றடைந்திருப்பது எவ்வாறிருப்பினும், தவறுகை எதனதும் விடயத்தில் 4 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகள் ஏற்புடையனவாதல் வேண்டும்.

கடன்பெறுநர் இறந்துள்ளவிடத்து.

(2) கடன் பெறுநர் ஒருவர் இறந்து, அத்துடன் அவரின் மரணச்சொத்துக்கான விருப்பாவணத்தின் மரணசாதனைத் தத்துவப்பத்திரம் அல்லது நிருவாகத் தத்துவப்பத்திரங்கள் ஆளுவருக்கும் வழங்கப்பட்டிராதவிடத்து, கொழும்பு மாவட்ட நீதிமன்றம் அல்லது கடன்பெறுநரினால் வங்கியில் ஈடுவைக்கப்பட்ட ஆதனம் எம்மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ளதோ, அம்மாவட்டத்து மாவட்ட நீதிமன்றம், வங்கியினால் அதற்கென விண்ணப்பம் செய்யப்பட்டதன்மீதும், அத்துடன், நீதிமன்றம் கட்டளையிடக்கூடியவாறாக அத்தகைய ஆட்களுக்கு (எவரும் இருந்தால்) விண்ணப்பம்பற்றிய அறிவித்தல் சேர்ப்பித்தபின்னரும், அத்துடன், மரணசாதனைத் தத்துவப்பத்திரம் அல்லது நிருவாகத் தத்துவப்பத்திரங்கள் வழங்குவதில் மிக்க தாமதமாகின்ற சாத்தியக்கூறு இருக்கின்றதெனத் திருப்திப்பட்டால், இப்பிரிவின் நோக்கங்களுக்காக கடன்பெறுநரின் மரணச்சொத்தை நிருவகிப்பதற்கு ஆளொருவரை நியமிக்கலாம்; அத்துடன், 4 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகள் அத்தகைய கடன்பெறுநரின் மரணச்சொத்தை நிருவகிப்பதற்கு இவ்வுட்பிரிவின் கீழ் ஆளொருவர் நியமிக்கப்பட்டாலொழியவும் நியமிக்கப்படும்வரையும், தவறுகை எதனதும் விடயத்தில் ஏற்புடையனவாதலாகாது.

8. ஆதனம் எதனதும் விற்பனைக்கு அதிகாரமளிக்கின்ற 4ஆம் பிரிவின் கீழான ஒவ்வொரு தீர்மானம் பற்றிய அறிவித்தலும், கசெற்றிலும், அத்துடன், ஆகக்குறைந்தது மூன்று நாளிதழ்களில் சிங்களம், தமிழ், ஆங்கிலம் ஆகிய மொழிகளில் வெளியிடப்படவேண்டுமென்பதுடன், கடன்பெறுநர் உயிரோடிருந்தால், அவருக்கும் அத்துடன் அவ்வாதனம் தொடர்பில் எவ்வாள் தமது முகவரியை 2 ஆம் பிரிவினால் தேவைப்படுத்தப்பட்டவாறு பதிவுசெய்து கொண்டிருக்கிறாரோ அவ்வாள் ஒவ்வொருவருக்கும்,

தீர்மானம் பற்றிய அறிவிக்கல்.

6 1990 ஆம் ஆண்டின் 4 ஆம் இலக்க வங்கிகளால் வழங்கப்பட்ட கடன்கள் அறிவிடுதல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்.

அத்துடன் அவ்வாதனமானது, அரசாங்கத்தில் கீழான குத்தகை யொன்றின் கீழுள்ள குத்தகை பெறுநர் ஒருவரின் அக்கறையைக் கொண்டிருக்குமானால், காலி ஆணையாளருக்கும் அத்தகைய அறிவித்தலின் பிரதிகள் அனுப்பப்படுதல் வேண்டும்.

விற்பனை
பற்றிய
அறிவித்தல்.

9. நாலாம் பிரிவின்கீழ் தீர்மானம் ஒன்றினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு விற்பனைபற்றிய அறிவித்தலின் தேதி, நேரம், அத்துடன் இடம், விற்பனைக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட தேதிக்குமுன் பதினான்கு நாட்களுக்குக் குறையாமல் கசெற்றில் வெளியிடப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன், அத்தகைய அறிவித்தலின் பிரதிகள்—

(அ) கடன்பெறுநர் உயிரோடிருந்தால் அவருக்கும், 2 ஆம் பிரிவின்கீழ் எவ்வாளுக்கு ஏதேனும் தீர்மானம் பற்றிய அறிவித்தல் அனுப்பப்பட வேண்டுமெனத் தேவைப்படுத்தப்படுகின்றதோ, அவ்வொவ்வொரு ஆளுக்கும் அனுப்பப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) விற்கப்படவிருக்கும் ஆதனத்தின் மேல் அல்லது அதற்கு அருகாமையில் ஒட்டப்படுதல் வேண்டும்.

விற்பனைக்கு
முன்னதாக
கொடுப்பனவு.

10. (1) விற்பனைக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட தேதிக்கு முன் எந்நேரத்திலும் 13 ஆம் பிரிவின்கீழ், சபையினால் அறவிடப்படற் பால்தான கடனின் செலுத்தப்படாத பகுதியின் முழுத்தொகையும் செலுத்தப்படற்பால்தான வட்டியுடனும் அத்துடன் பணங்கள் எவையும் இருப்பின் செலவு தொகைகளுடன் அவற்றைச் சேர்த்து சபைக்கு வழங்கப்பட்டால், ஆதனம் விற்கப்படுதலாகாது என்பதுடன் 4 ஆம் பிரிவின்கீழான தீர்மானத்தைப் பின்பற்றி ஆதனத்தை விற்பதற்கு மேலும் நடவடிக்கைகள் எவையும் எடுக்கப்படுதலாகாது.

(2) எத்தவணைப்பணம் தொடர்பில் தவறுகை புரியப்பட்டுள்ளதோ அத்தவணைப்பணத்தொகையும், அத்துடன் 13 ஆம் பிரிவின்கீழ் சபையினால் அறவிடற்பாலனவான பணங்கள், செலவு தொகை எவையும் இருந்தால் அவையும், விற்பனைக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட தேதிக்குமுன்னர் சபைக்கு வழங்கப்பட்டால், சபையானது, அதன் தற்றுண்பின்பேரில், ஆதனம் விற்கப்படுதலாகாதெனப் பணிக்கலாம் என்பதுடன் அவ்வாதனத்தை விற்பதற்கு 4 ஆம் பிரிவின்கீழான தீர்மானத்தை பின்பற்றி மேலும் நடவடிக்கைகள் எவையும் எடுக்கப்படுதலும் ஆகாது.

முதற்சூறு விலை

11. சபையானது, ஆதனம் எவ்வங்கியில் ஈடுவைக்கப்பட்டதோ அவ்வங்கி தவிர்ந்த வேறு ஆளெவருக்கும் எம் முதற்சூறு விலைக்குக்கீழ் ஆதனம் விற்கப்படலாகாதோ அம் முதற்சூறு விலை யொன்றினை நிர்ணயிக்கலாம்.

12. (1) ஒரே ஆதனத்தின் பிணைப்பொறுப்பின்மீது வங்கி யொன்றினால் ஒன்றே அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட கடன்களோ வழங்கப்பட்டு, அத்துடன் அத்தகைய ஒன்றே அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட கடன்கள் மீது வருமதியான பணத்தொகை எதனும் கொடுப்பனவில் தவறுகை புரியப்பட்டிருக்கும் விடயம் எதிலும், வேறு கடன் அல்லது வேறு எவ்வெனும் கடன்கள் எவற்றின தும் தொடர்பில் தவறுகை புரியப்பட்டிருக்காதது எவ்வாறிருப்பினும், இச்சட்டத்தின் முற்போந்த ஏற்பாடுகள் ஏற்புடையனவாதல் வேண்டும்; அத்துடன், சபையானது, அத்தகைய விடயம் எதிலும் விடயத்துக்கேற்ப இரண்டோ அல்லது எல்லாக் கடன்கள் தொடர்பில் வங்கிக்கு வருமதியான மொத்தத்தொகையை அறவிடுவதற்கு ஆதனத்தின் விற்பனைக்கு 4ஆம் பிரிவின் கீழான தீர்மானத்தின் மூலம், அதிகாரமளிக்கலாமென்பதுடன் இவ்வேற் பாடுகள் அதற்கிணங்க ஏற்புடையனவாதலும் வேண்டும்.

ஒரே ஆதனத்தின் மீதான பல கடன்களில் ஒன்று தொடர்பிலான தவறுகை.

(2) மூன்றாம் பிரிவிலிருந்து 15 ஆம் பிரிவு வரையுள்ள எதுவும் (இவ்விரண்டு பிரிவுகளும் உட்பட), வேறு ஏதேனும் எழுத்தி லான சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க, ஈட்டுப்பிணைமுறியொன்றின் மீது வருமதியான தொகையை வங்கியொன்று அறவிடுவதைத் தடைசெய்வதாக வாசிக்கப்படுதலோ அல்லது பொருள் கொள்ளப்படுதலோ ஆகாது.

13. கடன் எதன்மீதும் வருமதியாயிருக்கின்ற தொகை யோடு சேர்த்து, கடன் பெறுநரிப்பிருந்து அல்லது அவர் சார்பில் செயலாற்றும் எவரேனும் ஆளிடமிருந்து, சபையானது—

வங்கியினால் உறப்படும் செலவுகளையும் செலவுதொகை களையும் அறவிடுதல்.

(அ) எவ்வாளுக்குக் கடன் வழங்கப்பட்டதோ, அவ்வாறினால் நிறைவேற்றப்பட்ட ஈட்டுப்பிணைமுறியிலுள்ள கூட்டு ஒப்பந்தத்துக்கு இணங்க, அத்தகைய வங்கியில் ஈடுவைக் கப்பட்ட ஆதனத்தின் மீது நிறைவேற்றப்பட்ட ஏதேனும் காப்புறுதிப்பத்திரம் தொடர்பிலான ஏதேனும் குத்தகைக் கட்டுப்பாை மற்றும் வேறு விதிப்பனவுகள் ஆகியவற்றின் கொடுப்பனவில், அத்துடன், கடன்பெறு நரினால் நிறைவேற்றப்பட்ட அத்தகைய ஈட்டுப்பிணை முறியிலுள்ள கூட்டு ஒப்பந்தங்களின்கீழ், வங்கியினால் உறப்பட அதிகாரமளிக்கப்பட்ட வேறு எல்லாச் செலவு தொகைகளினதும் விதிப்பனவுகளினதும் கொடுப்பன வில், வங்கி யொன்றினால் செலவுழிக்கப்பட்ட எல்லாப் பணங்களையும்;

(ஆ) ஈடுவைக்கப்பட்ட ஆதனத்தை விற்பதற்குச் செய்யப்பட்ட விளம்பரத்துக்கும் அதை விற்பதற்கான செலவுதொகை களையும்;

அறவிடலாம் :

ஆயின், (ஆ) என்னும் பந்தியின்கீழ் உறப்படும் செலவுதொகை கள், விதித்துரைக்கப்படக்கூடியவாறு கடனின் அத்தகைய வீதத்தை விஞ்சதலாகாது.

விற்குதொகைக் கொடுப்பனவு.

14. ஈடுவைக்கப்பட்ட ஆதனம் விற்கப்பட்டால், வங்கியானது 13ஆம் பிரிவின் கீழ் ஈட்டின்மீது, வருமதியான தொகையையும், அத்துடன் அறவிடற்பாலனவான பணங்களையும் செலவுதொகைகளையும் விற்பனையிலிருந்து கிடைக்கும் வருமானத்திலிருந்து கழித்தபின்னர், எஞ்சியுள்ள மீதத்தை (எதுவும் இருந்தால்), கடன்பெறுநருக்கோ அல்லது கடன் பெறுநருக்குப் போமதியான கொடுப்பனவுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளச் சட்டரீதியாக உரித்துள்ள ஆளொவருக்குமோ, கொடுப்பனவு செய்தல் வேண்டும், அல்லது எவ்வாளுக்குப் பணம் கொடுப்பனவு செய்யப்பட வேண்டுமென்பதில் வங்கி ஐயப்படுமிடத்து, பணமானது, எம்மாவட்டத்தில் ஈடுவைக்கப்பட்ட ஆதனம் அமைந்துள்ளதோ, அம்மாவட்டத்து மாவட்ட நீதிமன்றத்துக்குச் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

விற்பனைக்கான சான்றிதழ்.

15. (1) ஈடுவைக்கப்பட்ட ஆதனம் விற்கப்பட்டால், சபையானது, விற்பனைக்கான சான்றிதழொன்றினை வழங்குதல் வேண்டுமென்பதுடன், அதன்மேல், கடன்பெறுநருக்கு ஆதனத்தின் மீதுள்ள எல்லா உரிமையும், உரித்தும், அக்கறையும் கொள்வனவுகாரருக்கு உரித்தாதல் வேண்டும்; அதன்பின்னர், வங்கியில் ஆதனம் ஈடுவைக்கப்பட்ட தேதிக்குப்பின்னர் ஆக்கப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்யப்பட்ட ஆதனத்துக்கு அல்லது அதன்மீது எத்தன்மைத்தான எதேனும் ஆதனவளிப்பு மூலம் அல்லது அதன்மீது உரிமை, உரித்து, அல்லது அக்கறை கோருகின்ற ஆளொவரும், கொள்வனவுகாரருக்கெதிராக எதேனும் நீதிமன்றத்தில் எத்தன்மைத்தான எக்காரணத்துக்காகவும் விற்பனையின்மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பதற்கோ அல்லது விற்பனையை செல்லாதபடி செய்வதற்கோ அல்லது ஆதனத்துக்கான அல்லது ஆதனத்தில் உள்ள எதேனும் உரிமையை, உரித்தை அல்லது அக்கறையை பேணுதற்கோ தகுதி வாய்ந்தவராதலாகாது.

(2) எதேனும் ஆதனத்தின் விற்பனை தொடர்பில் சபையினால், (1) ஆம் உட்பிரிவின் கீழ் ஒப்பமிடப்பட்ட சான்றிதழொன்றானது, அவ்வாதனத்தின் விற்பனைதொடர்பாக இச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் இணங்கியொழுக்கப்பட்டுள்ள தென்பதற்கான, முடிவான எண் பிப்பாதல் வேண்டும்.

(3) கொள்வனவுகாரர் வங்கியல்லாத வேறோர் ஆளாக இருந்தால், சான்றிதழானது, பொருளளவில் விதித்துரைக்கப்பட்ட படிவத்தில் இருத்தல் வேண்டும், அத்துடன் கொள்வனவுகாரர் வங்கியாக இருந்தால், சான்றிதழானது, விதித்துரைக்கப்படக் கூடியவாறான அத்தகைய வேறு படிவத்தில் இருத்தல் வேண்டும்.

(4) விற்பனைக்கான சான்றிதழ் ஒவ்வொன்றும், அது அசைவற்ற ஆதனத்தின் உரித்துமாற்றல் என்றூற்போன்று, சட்டத்தினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட எவையேனும் பதிவுசெய்தல் மற்றும் வேறு விதிப்பனவுகளுக்கும் முத்திரைத் தீர்வைக்கும் வேறு விதிப்பனவுகளுக்கும் உள்ளாதல் வேண்டும். இவையெல்லாம் கொள்வனவுகாரரினால் செலுத்தப்படற்பாலனவாதல் வேண்டும்.

(5) அரசாங்கத்திலிருந்தான குத்தகையொன்றின் கீழ் குத்தகை பெறுநர் ஒருவரின் அக்கறையை விற்கப்பட்ட ஆதனம் கொண்டிருக்கும்படித்து, ஆதனத்தின் கொள்வனவுகாரர் வங்கி தவிர்ந்த வேறோர் ஆளாக இருந்தால், விற்பனைக்கான சான்றிதழானது, காணி ஆணையாளர் அவரது தற்றுணைப்பின்படி பிரயோகிக்கையில் கொள்வனவுகாரரை அங்கீகரித்திருந்தாலெழிய, சபையினால் ஒப்பமிடப்படுதலாகாது.

(6) அரசாங்கத்திடமிருந்தான குத்தகையொன்றின் கீழான குத்தகை பெறுநர் ஒருவரின் அக்கறையைக் கொள்வனவுகாரருக்கு வழங்க காணி ஆணையாளர் (5) ஆம் உட்பிரிவின் கீழ் மறுக்கும் போதெல்லாம்—

- (அ) விற்பனை தொடர்பில் கொள்வனவுகாரரினால் வங்கிக்குச் செலுத்தப்பட்ட எல்லாப் பணத் தொகைகளும் சபையினால் அவருக்கு மீளச் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்,
- (ஆ) அத்தகைய விற்பனைக்கான விளம்பரச் செலவு தொகைகளும் விற்பனையை நடத்துவதற்கான செலவு தொகைகளும் 13 ஆம் பிரிவின் கீழ் சபையினால் அறவிடற் பாலனவான செலவுதொகைகளைக் கருதப்படுதல் வேண்டும், அத்துடன்
- (இ) ஆதனமானது, இச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க மீள விற்கப்படுதல் வேண்டும்.

16. (1) இச்சட்டத்தின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளைப் பின்பற்றி விற்கப்படும் ஏதேனும் அசைவற்ற ஆதனத்தின் கொள்வனவுகாரர், கொழும்பு மாவட்ட நீதிமன்றத்துக்கு அல்லது எம்மாவட்டத்தில் ஆதனம் அமைந்துள்ளதோ அம்மாவட்டத்தின்மீது நியாய யாதிக்கம் கொண்டுள்ள மாவட்ட நீதிமன்றத்துக்குச் செய்யப்படும் விண்ணப்பத்தின் மேலும், அத்துடன் அவ்வாதனம் தொடர்பில் 15 ஆம் பிரிவின் கீழ் வழங்கப்படும் விற்பனைச் சான்றிதழைச் சமர்ப்பித்ததன்மேலும், அவ்வாதனத்தின் உடைமையை ஒப்ப படைப்பதற்கான கட்டளையொன்றினைப் பெறுவதற்கு உரித்துடையவராதல் வேண்டும்.

உடைமையை
ஒப்படைப்பதற்
கான கட்டளை.

(2) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழான விண்ணப்பம் ஒவ்வொன்றும், குடியியல் நடவடிக்கை முறைச்சட்டக்கோவையின் XXIV ஆம் அத்தியாயத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க, சுருக்கமுறை நடவடிக்கை மூலம் செய்யப்படல் வேண்டுமென்பதுடன் கையுதிர்க்கப்படுதலும் வேண்டும்; அத்துடன், அத்தகைய விண்ணப்பம் ஒவ்வொன்றினதும் நோக்கத்துக்காகக் கோப்பிடப்படும் எல்லா ஆவணங்களமீதும் அவற்றின்மீது நடாத்தப்படும் எல்லா வழக்கு நடவடிக்கைகள் மீதும், அத்தகைய விண்ணப்பம் எவ்வாதனம் தொடர்பானதோ, அவ்வாதனத்தின் அதே பெறுமதியைக்கொண்ட ஏதேனும் அசைவற்ற ஆதனத்தின் உடைமையை ஒப்படைப்பதற்கான மாவட்ட நீதிமன்றமொன்றின் தீர்வையொன்றை நிறைவேற்றுதல் பெறுவது தொடர்பிலான அல்லது அதன் இடைநேர் விளைவான விண்ணப்பங்கள் மீது, அத்துடன் வழக்கு நடவடிக்கைகள்மீது, அல்லது

கடன்கள் அறிவிடுதல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்

அப்போதைக்கு வலுவில் இருக்கின்ற ஏதேனும் எழுத்திலான சட்டத்தின்கீழ் செலுத்தப்படற்பாலனவான அவ்வவ்வீதவரிகள் முத்திரைத் தீர்வைகளும் வேறு விதிப்பனவுகளும் செலுத்தப் படற்பாலனவாதல் வேண்டும்.

(3) கடன் பெறுநரின் அல்லது அவரின் சார்பிலான வேறு ஆளின் அல்லது, வங்கியில் ஆதனம் ஈடுவைக்கப்பட்ட பின் கடன் பெறுநரினால் ஆக்கப்பட்ட உரித்தொன்றின்கீழ் உரிமைகோருகின்ற வேறு ஆளின் இருப்பாட்சியிலுள்ள அசைவற்ற ஆதனம் எனவும், இச்சட்டத்தின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளைப் பின்பற்றி விற்கப்படுமிடத்து, மாவட்ட நீதிமன்றமானது, கொள்வனவுகாரருக்கு அல்லது கொள்வனவுகாரர் சார்பில் உடைமையைப் பெற்றுக் கொள்ள அவர் நியமிக்கக் கூடியவாறான ஆதனத்தை உடைமையில் வைத்திருக்கின்ற அத்தகைய வேறு எவரேனும் ஆளுக்கு ஆதனத்தின் உடைமை ஒப்படைக்கப்படல் வேண்டுமெனக் கட்டளை யிடுதல் வேண்டும்.

(4) இச்சட்டத்தின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளைப் பின்பற்றி விற்கப் பட்ட அசைவற்ற ஆதனமெதுவும், வாடகைக் குடியிருப்பாளர் ஒருவரின், அல்லது அதே ஆதனத்தில் குடியிருக்க உரித்துப் பெற்ற வேறு ஆளின் இருப்பாட்சியில் இருக்குமிடத்து மாவட்ட நீதிமன்றமானது, விற்றனை நடந்துவிட்டது என்பதைப்பற்றிய அறிவித்தலொன்றை சிங்களம், தமிழ், ஆங்கிலம் ஆகிய மொழி களில் ஆதனத்தின் துலாம்பரமான ஏதேனும் இடத்தில் ஒட்டு வதன் மூலம் அத்துடன் குடியிருப்பாளருக்கு கடன்பெறுநரின் அக்கறையான கொள்வனவுகாரருக்கு மாற்றப்பட்டுவிட்டது என்பது பற்றியதான பிரகடனமொன்றை அத்தகைய வசதியான இடத்தில் பறையடிப்பதன்மூலமோ அல்லது வேறு ஏதேனும் வழக்காறு முறையிலோ அல்லது நீதிமன்றம் பணிக்கக்கூடியவாறான முறை மூலமோ ஆதன ஒப்படைப்பு செய்யப்பட வேண்டுமெனக் கட்டளை யிடுதல் வேண்டும். அத்தகைய பிரகடனத்துக்கான செலவு, நீதிமன்றத்தினால் நிர்ணயிக்கப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன், ஒவ்வொரு விடயத்திலும், கொள்வனவுகாரரினால் முன்னரே செலுத்தப்படுதலும் வேண்டும்.

(5) விடயத்துக்கேற்றவாறு, (3) ஆம் அல்லது (4) ஆம் உட்பிரிவின்கீழ் ஆக்கப்படும் கட்டளை ஒவ்வொன்றும் குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவையின் 287 ஆம் அல்லது 288 ஆம் பிரிவின் கீழ் உடைமை ஒப்படைப்புக்கான கட்டளை ஒன்றாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன், அவ்வாறு ஆக்கப்பட்ட கட்டளையொன்று என்றறிபோன்ற விதத்தில் வலுவுக்குக் கொண்டு வரவும்படலாம். அச் சட்டக்கோவையின் எவையேனும் ஏற்பாடுகளை ஏற்புடைத்தாக்கும் நோக்கத்துக்காக, கட்டளை கடன் பெறுநர் அத்துடன் கொள்வனவுகாரர் என்பவர்கள் கடன் பெற்ற வராகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

17. விற்கப்பட்ட ஆதனம் வங்கியின் சார்பில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருக்காவிட்டாலும், சபையானது, அவ்வாதனத்தை மீள விற்பதற்கு முன்னர், எந்நேரத்திலும், எக்கடன் தொடர்பில் ஆதனமானது விற்கப்பட்டதோ, அக்கடன் தொடர்பில், (கைப் பற்றல், விற்பனை ஆகியவற்றுக்கான செலவு தொகைகளை உள்ளடக்குகின்ற) வருமதியான தொகையையும், அத்துடன், ஆண்டொன்றுக்கு விதிக்கப்பட்ட வீதவரியை விஞ்சாத வீதமொன்றில் அதன்மீதான கூட்டுமொத்தத் தொகையின் மீதான வட்டியையும், கடன் பெறுநரோ அல்லது அவரின் சார்பில் வேறு எவரேனும் ஆளும் செலுத்துகின்றதன்மேல், அப்பயன் கொண்ட புறக்குறிப்பு ஒன்று விற்பனைக்கான சான்றிதழின் அத்தாட்சிப் படுத்தப்பட்ட பிரதியொன்றில் அத்தகைய புறக்குறிப்பு இடுதல் ஒன்றானது, காணிப் பதிவுகாரரின் அலுவலகத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டதன் மேல், இச்சட்டத்தின் கீழான விற்பனை ஒருபோதும் செய்யப்பட்டிருக்க வில்லையென்றபோன்று சொல்லப்பட்ட ஆதனத்தைக் கடன் பெறுநருக்கு மீள உரித்தாக்குதல் வேண்டும்.

விற்பனையை
இல்லாததாகக் கல்.

18. அவ்வாறு விற்கப்பட்ட ஆதனம் வங்கியின் சார்பில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு, அத்துடன், 17 ஆம் பிரிவின்கீழ் விற்பனையானது இல்லாததாகக்கப்பட்டிருக்காவிட்டால், சபையானது, எந்நேரத்திலும், மூல விற்பனையின்போது, கொள்வனவுகாரரினால் கொள்ளப்பட்டிருந்திருக்கக் கூடிய எல்லா உரிமையையும், உரித்தையும், அக்கறையையும், 16 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவின்கீழ் குறிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ள சான்றிதழின் அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட பிரதியொன்றில் புறக்குறிப்பு இடுவதன் மூலம், ஆதனத்தை மீள விற்பனை செய்து, கொள்வனவுகாரருக்கு உரித்து மாற்றலாம். புறக்குறிப்பானது, மூல விற்பனையின்போது கொள்வனவுகாரருக்கு வழங்கப்பட்ட சான்றிதழ் ஒன்றுக்குப் போன்றான அதே முத்திரைத் தீர்வைக்கும், விதிப்பனவுக்கும் உள்ளாகுதல் வேண்டும் என்பதுடன், காணிப்பதிவுகாரரின் அலுவலகத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டதும், மேலே கூறப்பட்ட அத்தகைய உரிமையை, உரித்தை, அத்துடன் அக்கறையைக் கொள்வனவுகாரருக்கு உரித்தாக்குதலும் வேண்டும்.

கடன் கொடுப்பவரினால் மீள விற்கப்படுதல்.

19. இச் சட்டத்தின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளைப் பின்பற்றிய தான ஏதேனும் விற்பனையில் கடன் ஒன்றைக் கொடுப்பனவு செய்வதில் தவணை தவறியதற்காக விற்கப்பட்ட ஏதேனும் ஆதனத்தை வங்கி கொள்வனை செய்துள்ளதாயின் வங்கியானது கடன், வட்டி, செலவுகள் அத்துடன் செலவு தொகைகள் என்பன வகையாக வங்கிக்குப் போமதியான மொத்தத்தொகையை மேலும் அத்தகைய பணத்தொகை ஒன்றுக்கு அவ்வாதனத்தை மீள விற்பனை செய்ய வங்கியை இயலச்செய்வதற்கு அவசியமான காலப்பகுதியிலும் கூடுதலான ஒரு காலப்பகுதிக்கு அத்தகைய ஆதனத்தை வைத்திருத்தல் ஆகாது.

வங்கியினால்
ஆதனம்
தடுத்தவைப்பதற்கான கால எக்லை

தவறு.

20. வங்கியில் ஈடுவைத்த அசைவற்ற ஆதனம் எதையும், 4 ஆம் பிரிவின் கீழான தீர்மானம் ஒன்றன்மூலம் விற்பதற்குச் சபையினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட ஆனொருவரை அத்தகைய விற்பனையைக் கொண்டு நடாத்துதலினின்று நியாயமான காரண மின்றி எதிர்க்கின்ற, தடுக்கின்ற அல்லது தடை செய்கின்ற ஆனொவரும், தவறென்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டுமென் டதுடன், நீதிவானொருவரின் விளக்கத்தின்பின்னர் குற்றச்சீர்ப்ப ளிக்கப்பட்டதன்மேல், ஆறு ஆண்டுகளை விஞ்சாத மறியற்றண்ட னைக்கு அல்லது ஐயாயிரம் ரூபாவை விஞ்சாத குற்றப்பண மொன்றிற்கு அல்லது அத்தகைய மறியற்றண்டனை, குற்றப்பணம் ஆகிய இரண்டிற்கும் ஆளாதலும் வேண்டும்.

ஒழுங்கு விதிகள்.

21. (1) அமைச்சரானவர், இச்சட்டத்தினால் விதித்துரைக்கப்பட வேண்டுமெனத் தேவைப்படுத்தப்பட்ட எல்லாக் கருமங்களிலும், அவை தொடர்பிலும், ஒழுங்கு விதிகளை ஆக்கலாம்.

(2) அமைச்சரினால் ஆக்கப்படும் ஒழுங்குவிதி ஒவ்வொன்றும் கசெற்றில் வெளியிடப்படல் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய வெளியீட்டுத் தேதியன்று அல்லது, ஒழுங்குவிதியில் குறித்துரைக் கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய பிந்திய தேதியன்று நடை முறைக்கு வருதலும் வேண்டும்.

(3) அமைச்சரினால் ஆக்கப்படும் ஒழுங்குவிதி ஒவ்வொன்றும், கசெற்றில் அது வெளியிடப்பட்ட பின்னர் ஷசதியாகக் கூடியளவு விரைவில், அங்கீகாரத்துக்கெனப் பாராளுமன்றத்தின் முன்னர் கொணரப்படல் வேண்டும்.

(4) அவ்வாறு அங்கீகரிக்கப்படாத ஒழுங்குவிதி ஒவ்வொன்றும், அதன்மீது முன்னர் ஆக்கப்பட்ட எதற்கும் பங்கமின்றி, அத்தகைய அங்கீகாரம் மறுக்கப்பட்ட தேதியிலிருந்து நீக்கப்பட்டுவிட்டதாகக் கருதப்படல் வேண்டும். எத்தேதியன்று ஒழுங்குவிதியெதுவும் நீக்கப்பட்டுவிட்டதாகக் கருதப்படுகின்றதோ, அத்தேதியானது கசெற்றில் வெளியிடப்படுதல் வேண்டும்.

பொருள் கோடல்.

22. இச்சட்டத்தில், சந்தர்ப்பம் வேறுவகையாகத் தேவைப் படுத்தினாலொழிய,—
“வங்கி” என்பது—

(அ) (397 ஆம் அத்தியாயமான) இலங்கை வங்கிக் கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் தாபிக்கப்பட்ட இலங்கை வங்கி;

(ஆ) 1961 ஆம் ஆண்டின் 29 ஆம் இலக்க மக்கள் வங்கிச் சட்டத்தினால் தாபிக்கப்பட்ட மக்கள் வங்கி;

(இ) 1985 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்கப் பிராந்திய கிராமிய அபிவிருத்தி வங்கிச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் தாபிக்கப்பட்ட எதேனும் வங்கி;

ஆகியவை தவிர்த்த, 1988 ஆம் ஆண்டின் 30 ஆம் இலக்கச் சட்டத்தின் கருத்தெல்லாக்குள் வருகின்ற உரிமளிக்கப்பட வர்த்தக வங்கியொன்று எனப்பொருள்படும் என்பதுடன்,

கடன்கள் அறவிடுதல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்

(165 ஆம் அத்தியாயமான) இலங்கை அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபனச் சட்டத்தினால் தாபிக்கப்பட்ட இலங்கை அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபனம் பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்கும் எனக் கருதப்படலும் வேண்டும் :—

“சபை” என்பது, வங்கியொன்று தொடர்பில் வங்கியின் பணிப்பாளர்கள் சபை அல்லது அத்தகைய வங்கியின் முகாமைக்கு அல்லது நிர்வாகத்துக்கு அப்போதைக்குப் பொறுப்பாக்கப்பட்டுள்ள எத்தன்மைத்தான பெயரினாலோ அல்லது பதவிப்பெயரினாலோ அழைக்கப்படும் ஆட்களின் எந்தக் குழுவும் எனப் பொருள்படும் ;

“கடன்” என்பது, பணம் வழங்கும் கடன் ஒன்று எனப் பொருள்படும். அத்துடன் இது எத்தன்மைத்தான பெயரிலோ அல்லது கூட்டுப்பெயரிலோ அழைக்கப்பட்டாலும் எதேனும் மேலதிகப்பற்றை அல்லது முற்பணத்தை அல்லது வேறு எதேனும் பணவசதி வழங்குதலை உள்ளடக்கும் ;

“ஆதனம்” என்பது, எதேனும் அசைவுள்ள அல்லது அசைவற்ற ஆதனம் எனப் பொருள்படும் என்பதுடன் அரசாங்கத்திடமிருந்து பெற்ற குத்தகையொன்றின்கீழ் குத்தகை பெறுநர் ஒருவரின் அக்கறையினது ஈடு ஒன்றின் மூலம் கடன் பெறப்பட்டு கடனொன்றாக இருக்கின்ற விடயத்தில், அக் குத்தகையின்கீழ் குத்தகை பெறுநருக்குள்ள உரிமை, உரித்து, அக்கறை ஆகியனவற்றையும் உள்ளடக்கும்.

23. இச்சட்டத்தின் சிங்கள, தமிழ் உரைகளுக்கிடையில் ஒவ்வாமை எதுவும் இருக்கின்ற பட்சத்தில், சிங்கள உரையே மேலோங்கி நிறறல் வேண்டும்.

ஒவ்வாமை இருக்கின்ற விடயத்தில் சிங்கள உரையே மேலோங்கி நிறறல் வேண்டும்.

பாராளுமன்றத்தின் சட்டமூலங்களினதும் சட்டங்களினதும் வருடாந்த சந்தா (உள்நாடு) ரூபா 177 ; (வெளிநாடு) ரூபா 236 ; ஒவ்வொன்றும் திசெம்பர் மாதம் 15 ஆந் தேதிக்குமுன் எதிர்வரும் ஆண்டுக்கான சந்தாப்பணம் அத்தியட்சகர், அரசாங்க வெளியிட்டலுவலகம், கொழும்பு 1 என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.